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 CTP 4
Lectura “¿Quién era Milton Friedman?”  (20 puntos), usted debe responder solo UNA de las siguientes preguntas. 
1) (20 puntos) ¿De qué manera Friedman llego a la siguiente conclusión?: “la correlación entre inflación y desempleo, aun siendo visible en los datos, no representa una verdadera compensación, al menos no a largo plazo. "Siempre hay", decía, "una compensación temporal entre inflación y desempleo; no hay una compensación permanente"…”si los políticos intentaran mantener el desempleo bajo mediante una política de generar mayor inflación, sólo conseguirían un éxito temporal. Según Friedman, el desempleo acabaría por aumentar de nuevo, incluso con una inflación elevada.”

Respuesta: Friedman aplicó la idea del comportamiento racional. Sostenía que después de un periodo de inflación sostenido, las personas introducirían las expectativas de inflación futura en sus decisiones, lo cual anularía cualquier efecto positivo de la inflación sobre el empleo. Por ejemplo, una de las razones por las que la inflación puede aumentar el empleo es que contratar a más trabajadores se vuelve más rentable cuando los precios suben más que los salarios. Pero en cuanto los trabajadores comprenden que el poder de adquisición de sus salarios se verá erosionado por la inflación, exigen por adelantado acuerdos de subida salarial más elevados, para que los salarios alcancen el mismo nivel que los precios. En consecuencia, cuando la inflación se mantiene durante un tiempo, ya no proporciona el mismo impulso al empleo que al principio. De hecho, se producirá un aumento del desempleo si la inflación no cumple las expectativas.

2) (20 puntos) Según Krugman, ¿Ha sido una mala idea la liberalización de los mercados?, ¿Cuál era la opinión de M. Friedman en este punto?

Respuesta: El autor da varios ejemplos a favor (liberalización del transporte, aerolíneas, etc.) y otros en contra (caso del mercado eléctrico en california y la experiencia de la mayoría de los países latinoamericanos). Aquí la idea principal es que no se puede decir que la liberalización es siempre una mala idea, eso sería caer en absolutismos que, según el autor, es el mayor defecto de Milton Friedman. M. Friedman trató de promover el libre mercado más allá de los límites aceptables, caía con demasiada facilidad en la afirmación de que los mercados siempre funcionan y que son lo único que funciona. Es extremadamente difícil encontrar casos en los que Friedman reconociese la posibilidad de que los mercados pudieran funcionar mal, o de que la intervención pública podía ser útil.

Comentes (40 puntos, 10 c/u) – usted debe responder sólo CUATRO de las siguientes preguntas.
1) Según el multiplicador del dinero, la creación de dinero funciona de la siguiente manera: Un individuo deposita $100 en un banco, en este caso la cantidad de dinero en la economía será $100. Si el banco mantiene $10 de reserva (coeficiente de reservas es 10%) y presta $90, la cantidad de dinero en la economía será entonces $190. Los $90 que prestó el banco pueden ser depositados en otro banco que a su vez podrá prestar $81 (manteniendo el 10% en reserva), después de este último préstamo habrá  $271 en la economía (100+90+81). Si este proceso se repite infinitamente, ¿Qué cantidad de dinero habrá en la economía?

Respuesta: Para responder hay que tener claro el concepto de multiplicador del dinero. Una forma sería calcular la suma infinita, la otra forma, mucho más sencilla, es saber (o calcular) que la cantidad de dinero corresponderá a la cantidad de reserva original dividida por el coeficiente de reserva (vale decir, el multiplicador del dinero corresponde al inverso del coeficiente de reserva), con lo que la máxima cantidad de dinero que podría generarse con los $100 originales, es $100/10% =100/0,1=1000 pesos. 

2)  (10 puntos) El tipo de cambio nominal está relacionado con las exportaciones netas. A mayor tipo de cambio nominal, menores serán las exportaciones netas.

Respuesta

El tipo de cambio nominal (e), se define como el precio relativo de la moneda de dos países. En cambio, el tipo de cambio real (E) es el precio relativo de los bienes de las economías en comparación. La relación entre ambas tasas, está dada por:
E= e* (P*/P)
Las exportaciones netas son la demanda neta del resto del mundo por los bienes producidos localmente.

Por tanto, su precio relevante es el tipo de cambio real (precio relativo de los bienes locales y extranjeros). La dependencia entre las exportaciones netas y el tipo de cambio real será positiva: a medida que se abaratan los bienes locales en relación a los bienes producidos en el exterior, se elevan las exportaciones netas.
XN= XN (E)   +
3) Explique como mediante la incorporación rigideces en el mercado de bienes se puede generar una curva de OA con pendiente positiva en el corto plazo.

Respuesta

Al suponer que las empresas pueden fijar los precios de los bienes que producen y suponiendo el caso en que una decide mantener su precio bajo, mientras todas las otras lo suben, ésta aumentaría su demanda, provocando un aumento en la producción del bien. Así, cuando los precios de los bienes son rígidos, un aumento del nivel de precios genera un aumento en el producto, lo que genera un aumento en la demanda efectiva, generando un aumento del salario real. En este caso el salario real es procíclico.
4)  Qué sucede con el tipo de cambio real si el tipo de cambio nominal no varía, pero los precios suben más rápidamente en Chile que en el extranjero.
Teniendo en mente la formula: 

E= e* (P*/P)

Si el tipo de cambio nominal es constante, y los precios suben  en Chile relativamente al extranjero, entonces, E cae. Por ende, el peso chileno se aprecia (se deprecia el dólar), pues los bienes chiles se hacen relativamente más caros.
5) Por qué tiene pendiente negativa la curva de demanda agregada. Mencione 3 factores que explican esto y explique el  que le parezca más apropiado para el caso de Chile
El efecto riqueza: un descenso en el nivel de pesos, lleva a que con el mismo dinero pueda comprar más bienes, por ende el consumidor se siente más rico y gasta más. Este aumento en el gasto eleva la cantidad demanda de bienes y servicios.
El efecto tasa de interés: cuanto más bajo el nivel de precios, los consumidores menos interés tiene en tener dinero en sus bolsillos, por ello prefieren comprar bonos, lo que baja la tasa de interés de estos. Con la baja de interés aumenta el gasto en inversión y con ello la demanda agregada.
Efecto tipo de cambio: La baja en los precios reduce el tipo de interés, con esto se hace más rentable invertir en el exterior. Para esto los inversionistas compraran dólares, lo que aumenta la oferta de moneda nacional, esto provoca una depreciación de peso, lo que motiva las exportaciones, mejorando XN. Al aumentar las exportaciones netas, aumenta la demanda por bienes y servicios.

Co respecto a cuál de estas es más apropiado para Chile, si la respuesta está mala o buena depende de la argumentación.
Ejercicios (30 puntos), Usted debe elegir uno de los siguientes ejercicios.
1) (10 puntos c/u) Suponga que los trabajadores y las empresas creen de repente que la inflación será bastante alta durante el próximo año y que la economía comienza estando en equilibrio de largo plazo y la curva de demanda agregada no se desplaza.

(a) ¿Qué ocurre con los salarios nominales y reales?

Resp.: Si suponemos oferta y demanda agregada con elasticidades intermedias, se tiene que la perspectiva de mayor inflación lleva a los trabajadores a demandar un mayor salario, luego, sube el salario nominal.

La subida de los costos, hace que la OA de corto plazo se traslade hacia la izquierda, lo cual produce un aumento de los precios. Sin embargo, el aumento de los precios es menor que el aumento en los salarios nominales (ya que la demanda agregada tiene pendiente intermedia), luego el salario real sube. 
(b) Utilice un gráfico de demanda y oferta agregadas para mostrar la influencia del cambio en las expectativas en los niveles de precio y de producto tanto en el corto plazo como en el largo plazo.

Resp.: ver gráficos de mankiw.
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(c) ¿Eran exactas las expectativas sobre una elevada inflación? Explique.

Resp.: En el corto plazo, las expectativas de mayor inflación se cumplieron (subieron los precios) en una suerte de autoprofecía cumplida. El hecho de esperar mayor inflación hizo que los precios subieron. En el largo plazo, los precios vuelven a su nivel inicial, lo que indica que las expectativas de elevada inflación eran falsas.
3) (10 puntos c/u) En la siguiente tabla se presentan las mediciones en US$ de la hamburguesa Big Mac y el PIB per cápita de distintos países:
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a) Considerando a Estados Unidos como país de referencia y empleando el precio del Big Mac, calcule los ingresos per cápita de los distintos países en términos comparables (en US$ del mismo poder adquisitivo según Big Mac). Sea explícito en su metodología.

Respuesta

Para dejar el PIB de los distintos países en términos comparables, primero debe valorarse el ingreso en cuántos Big Mac permite comprar. Luego llevar tales unidades de Big Mac a US$.

En el caso de Chile, para llevar su ingreso a unidades de Big Mac, debe dividirse

por el costo del Big Mac del siguiente modo:
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Luego se valoran tales Big Mac a su precio en el país de referencia (EE.UU.), de modo de dejarlos en US$ comparables con los demás países. Así:
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Para el resto de los países tenemos:
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b) Explique las diferencias entre el PIB per cápita presentado en la tabla y el construido a paridad de poder de compra. ¿Qué restricciones tiene la medida que construyó en la parte (a)?

Respuesta

El PIB per cápita de los distintos países en US$ no controla por el poder adquisitivo del ingreso. Al corregir por el poder adquisitivo se obtiene una medida real del ingreso agregado de los países en comparación. La medida construida a partir de los Big Mac, tiene como restricción que no representa una canasta de bienes representativa de consumo.

c) Considere ahora los precios del Big Mac en moneda local y en US$ para cada uno de los países seleccionados:
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Sobre la base de la información precedente, calcule el tipo de cambio (moneda local por US$) y el tipo de cambio a paridad de poder de compra. Detalle su procedimiento y defina el concepto de paridad de poder de compra aplicado en este contexto.

Respuesta

Para la construcción del tipo de cambio teniendo como referente el US$, se requiere dividir el valor del Big Mac en la moneda local por su valor en dólares.

Por su parte, el tipo de cambio a paridad de poder de compra (PPP) se calcula a través del cuociente entre el valor en moneda local del Big Mac, y su respectivo valor en EE.UU.
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La paridad de poder de compra es una medida del poder adquisitivo relativo de diferentes monedas. Se construye sobre la base de precios de bienes similares en diferentes países, convertidos por el tipo de cambio a una moneda común (por ejemplo el US$).

El Big Mac es un bien presente en casi todos los países de mundo, y en cada uno de ellos presenta las mismas características. Por lo tanto, comparar su precio en las distintas monedas permite establecer diferencias en su poder adquisitivo.
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